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Kvinde, kend dit værd 
– det er større end din løn

Teknisk Landsforbund har i forbin-

delse med offentliggørelsen af forbun-

dets årlige lønstatistik, den der viser 

teknikernes løn i september 2006, 

valgt, for første gang, også at fortælle 

om forskellen på de kvindelige og de 

mandlige teknikeres løn. Forskellen er 

markant, og lader sig ikke bortforklare 

med henvisninger til forskelligheder i 

ansvar og kompetencer. Som du vil 

kunne læse i dette nummer af dit fag-

blad, er forskellen på intet mindre end 

13 pct. for kvindelige og mandlige tek-

nikere beskæftiget inden for projekt-

ledelse og inden for udvikling, kon-

struktion og produktmodning.

Du undrer dig måske over, at det står 

sådan til, og tænker, ’hvorfor har mit 

forbund ikke råbt op om dette her før, 

for sådan en urimelighed er jo ikke 

opstået fra det ene år til det andet?’ Og 

du har så ganske ret. Vi har med et 

gammelt problem at gøre, og måske 

også derfor har måden vi har talt om 

det på, og måden hvorpå vi har ageret, 

været baseret på en tilsvarende gam-

mel kultur. Vi har nemlig ikke hidtil 

villet se på teknikernes lønninger ud 

fra om det var mande- og kvindeløn. 

Og vi har slet ikke ønsket at gå ud i 

offentligheden med den forskel i løn-

niveauet som vi kendte til. Vi har nem-

lig resoneret sådan, at en synliggørelse 

af kønsforskellen i mænds og kvinders 

løn for samme arbejde, ville have en 

negativ effekt for de kvindelige tekni-

kere. At offentliggørelsen af lønforskel-

lene ville virke selvforstærkende. Den 

politik om ikke at tale højt om proble-

met uligeløn, har vi nu gjort op med. 

Dels har vi i samfundet en økonomisk 

situation, hvor det – heldigvis – er van-

skeligt for virksomhederne at bortfor-

klare, at der er penge til at rette op på 

skævhederne; dels er der fra politisk 

side nu sat fokus på urimeligheden, så 

de flotte ord om ligeløn er på vej til at 

blive fulgt op af ’kvalitetskontrol’ med 

virksomhederne. Selv om det ikke går 

så hurtigt som det burde med at få 

loven til at fungere, så er det et skridt, 

der viser, at vi bredt i samfundet er på 

vej væk fra den der holdning med, at 

’nå, ja, det er ikke rimeligt, men sådan 

er det jo, og det er nok svært at blande 

sig i’. 

Jeg er sikker på, at ikke mindst globa-

liseringen og den brede erkendelse af 

de udfordringer vi står overfor er en 

medvirkende årsag til et holdnings-

skifte her. Vi ved godt, at vi bliver nødt 

til at være endnu mere professionelle, 

endnu mere kreative, endnu dygtige 

end vi har været, hvis vi også i fremti-

den skal stå distancen i den stigende 

konkurrence. Og med en sådan erken-

delse følger også bevidstheden om, at 

vi slet ikke har råd til den amatørisme 

og den kræmmermentalitet der ligger 

bag, at kvinder automatisk lønnes rin-

gere end mænd, bare fordi man hidtil 

har kunnet slippe af sted med det. Her 

skal vi som faglig organisation, i et 

samarbejde på alle niveauer, skubbe 

på og sikre at der nu bliver taget et 

kæmpeskridt i bestræbelserne på at 

komme problemet - at kvindeløn er 

minusløn - til livs.      

 

Gita Grüning,

forbundsformand
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14 pct. mindre i løn end deres mandlige 

kolleger. Det er den sørgelige virkelighed 

for kvindelige teknikere beskæftiget inden 

for projektledelse og inden for udvikling, 

konstruktion og produktmodning. Og det 

er ikke kun inden for disse grupper, der er 

en forskel til fordel for mændene. Den 

samme forskel gælder på det (amts-)kom-

munale område. På det private område 

som helhed er kvinders gennemsnitlige 

løn kun 84 pct. af mændenes. Det ser en 

anelse bedre ud i Staten. Her får kvinderne 

i gennemsnit 92 pct. af mændenes løn.

Sammenligner man med tallene for lan-

det som helhed, ser det ganske vist værre 

ud for både privatansatte og kommunalt 

ansatte. Men her er der tale om, at alle 

lønmodtagere er lagt sammen. Så i betragt-

ning af, at der er tale om et enkelt forbunds 

medlemmer, er lønforskellene mellem 

Teknisk Landsforbunds mandlige og kvin-

delige medlemmer ganske betragtelige. 

”Det er ligegyldigt, hvilken gruppe og job-

funktion vi ser på, så har kvinderne lavere 

løn,” siger Gita Grüning, formand for TL. 

”Det er alarmerende store forskelle, vi 

ser. Det burde ikke være tilfældet i 2006.  

Vi burde være kommet videre. Vi mener, 

at vi skal have samme løn for arbejde af 

samme værdi. Men det er desværre ikke 

virkeligheden”.

Hun mener ikke, det kan skyldes, at 

mændene bare er dygtigere. 

”Se for eksempel på gruppen med pro-

jektledelse. Der får kvinderne 14 pct. min-

dre i løn end mændene. Det er så store 

lønforskelle, at det ikke kan forklares med 

personlige forskelle i kvalifikationer. Jeg 

tror simpelthen ikke på, at man sætter en 

kvinde til at lede et projekt, hvis hun ikke 

kan,” forklarer Gita Grüning.  

 
Kvinde, kend dit værd!
Men hvis det ikke er mændene, der er dyg-

tigere, hvad kan de store forskelle så skyl-

des?

”Jeg tror, der er mindre lønforskelle mel-

lem kønnene på de arbejdspladser, hvor 

der arbejdes systematisk med løn i forhold 

til de arbejdspladser, hvor det er op til den 

enkelte leder at afgøre, hvad medarbej-

derne skal have i løn. Hvis vi skal komme 

de her lønforskelle til livs, er det nødven-

digt at have fokus på, at det er kompeten-

cerne og ikke kønnet, der skal belønnes,” 

siger Gita Grüning. 

Gita Grüning understreger, at det er et 

ledelsesansvar at sikre, at ligelønsloven er 

overholdt, men tilføjer: ”Det kan godt være 

vanskeligt for mange kvinder at bede om 

mere i løn, selv om vi giver dem forskel-

lige værktøjer som lønforhandlingskurser 

og ”kvinde, kend dit værd” kurser. Det er 

nødvendigt, at kvinderne kan se, hvordan 

de er værdiskabende i virksomheden. Så 

vil de bedre kunne bede om mere”.  

 
Tavshed er ikke guld
Flere undersøgelser har vist, at kvinder i 

højere grad end mænd er tilbøjelige til at 

acceptere det første løntilbud, som de får 

fra chefen. Mænd, derimod, opfatter det 

mere som et forslag end et endeligt tilbud. 

Måske ville kvinderne være mere tilbø-

jelige til at optræde på samme måde, hvis 

de vidste, hvad deres kolleger får i løn. 

Men det er bestemt ikke sikkert, de ved 

det. For på mange danske arbejdspladser 

er der et tabu omkring lønnen. Det er pro-

blematisk, fordi der burde være åbenhed 

om løn. 

 
Kan du gætte 
hvad jeg fÅr?
 

Ligeløn: Teknisk Landsforbunds lønstatistik viser, at kvindelige teknikere får mindre i løn end deres mandlige kol-

leger. Hemmelighed omkring lønnen kan være en medvirkende faktor. Ved du, hvad dine kolleger får i løn? Ved 

de, hvad du får?  Af sanne Udsen / Illustration Lene Idermark

Ved du hvad dine 
kollegaer fÅr i løn?
Deltag i afstemningen på 

www.tl.dk - månedens 

spørgsmål



TEKNIKEREN 03.07� TEKNIKEREN 03.07 9

Byrial Bjørst, jurist med Ph.d. i ligeløns-

ret og faglig sekretær i TL, forklarer: ”Det 

er vigtigt at tale om løn på arbejdsplad-

sen. Det er f.eks. en forudsætning, hvis 

man vil føre en ligelønssag. I det hele 

taget mener jeg ikke, der er nogen grund 

til at holde løn hemmelig, for det er ikke 

en særlig personlig oplysning”.

Ikke desto mindre er der mange 

arbejdspladser, hvor man ikke taler om 

løn. Hverken som led i personalepolitik-

ken eller kollegerne imellem. Selv om det 

ikke er lovligt at pålægge medarbejderne 

fortrolighed om lønnen, så kan en tradi-

tion om lønfortroligehed stadig spille en 

rolle.

Gita Grüning peger på, at teknikerne 

måske føler sig bundet af den fortrolig-

hed, der opstår i løbet af lønforhandlin-

gerne. 

”Men det kan nemt føre til, at man må-

ske bliver underbetalt. Vi burde nok blive 

bedre til at tale om det. Hvis vi havde et 

åbent forum omkring lønnen, ville det 

kunne blive mere klart, hvad der beløn-

nes på netop denne arbejdsplads. Det 

ville fremme et fokus på kompetencer og 

ikke køn”.

Byrial Bjørst fremhæver, at det direkte 

fremgår af ligelønsloven § 2 A, stk. 1, at 

en lønmodtager har ret til at tale om sin 

egen løn med hvem man vil. Og hvis man 

har en gammel ansættelseskontrakt, hvor 

der er en fortrolighedsklausul, så er den 

ganske enkelt ikke gyldig. 

”Så vidt jeg kan se, så er den eneste 

grund til at ville holde lønnen hemmelig 

på arbejdspladsen, at man ikke ønsker at 

sikre, at man betaler lige løn for arbejde 

af samme værdi,” siger Byrial Bjørst. 

Gita Grüning understreger, at netop 

hemmelighedskræmmeriet omkring løn-

nen kan medvirke til at holde nogle kvin-

der tilbage i deres lønkrav: ”Måske er 

kvinderne ikke altid gode nok til at holde 

fast i, at de vil belønnes for deres kompe-

tencer. Men det kan bestemt også skyldes, 

at de ganske enkelt ikke ved, hvad de 

andre får i løn. Hvis kvinderne kunne se, 

at deres mandlige kolleger, som ikke er 

bedre end dem, får mere i løn, så ville det 

nok kunne få dem frem i skoene og bede 

om noget mere. I det hele taget kan jeg 

ikke se, hvorfor løn skal være et tabu på 

en privat arbejdsplads. Hvorfor skulle 

man ikke også kunne måle sig der?”

Ja, hvorfor ikke? Er der for meget blu-

færdighed omkring at bruge løn som en 

måde at måle sig i forhold til hinanden 

på? I så fald er det på tide at gøre op med 

den blufærdighed. 

”Vi har en historisk chance for at gøre 

noget ved lønnen nu, hvor beskæftigelsen 

er så høj,” siger Gita Grüning. ”Både til at 

hæve lønniveauet – og til at udjævne løn-

forskellen mellem kønnene”. 

 
PSST! Tips til  

lønforhandlingen:

Ved den Årlige lønforhandling skal du ikke regne med automatisk at fÅ 

mere, nÅr de opdager, hvor god du er. Du er nødt til selv at gøre opmærksom 

pÅ, at du gerne vil have mere. Og at du fortjener det. 

FÅr du det, du har bedt om – sÅ har du bedt om for lidt. Men bordet fanger, 

hvad angÅr selve beløbet, sÅ den eneste mÅde, du kan fÅ noget mere pÅ, er ved 

at tilføje noget nyt, som f.eks. ”plus pension”, ”og en ekstra fridag”, ”og betalt 

avis”, eller hvad du nu kan finde pÅ. 

Tag Chefens første forslag til lønstigning som det, det er: Et forslag. Hvis 

du ikke bryder dig om selv at komme med et konkret beløb, sÅ kan du altid 

spørge: ”Kan vi ikke gøre det lidt bedre?” 

Tabellen viser gennemsnitsløn pr. 

måned for mænd og kvinder for 

de største uddannelsesgrupper i 

Teknisk Landsforbund. 

Bag hver uddannelsesgruppe 

gemmer sig lønindberetninger fra 

minimum 100 medlemmer af TL. 

Tabellen viser, at de kvindelige 

teknikere konsekvent tjener min-

dre en deres mandlige kollegaer. 

Mandlige teknikere tjener fra kr. 

2.800 mere og opefter.

Tabellen viser gennemsnitsløn for 

de hyppigste arbejdsfunktioner 

blandt TL’s medlemmer. Bag hver 

månedsløn gemmer sig mindst 

100 TL-medlemmers lønindberet-

ninger.

 

Tabellen viser gennemsnitsløn pr. 

måned for teknikere ansat inden-

for det private og det offentlige 

område

Uddannelse	 Gennemsnitsløn	 Gennemsnitsløn	 Lønforskel	  

	 mænd	 Kvinder

Teknisk assistent, -tegner / teknisk designer	 29.996 kr.	 27.043 kr.	 2.953 kr.	  

Bygningskonstruktør	 36.769 kr.	 29.345 kr.	 7.424 kr.	  

Byggetekniker	 32.031 kr.	 27.728 kr.	 4.303 kr.   	  

Efteruddannet faglært	 33.209 kr.	 27.718 kr.	 5.491 kr.	    

Elektroniktekniker / IT- og elektronikteknolog	 34.317 kr.	 29.507 kr.	 4.810 kr.	  

Kemo- og levnedsmiddeltekniker / procesteknolog	 31.970 kr.	 29.170 kr.	 2.800 kr.	  

Maskin- og produktionstekniker /  produktionsteknolog	 31.393 kr.	 26.381 kr.	 5.012 kr.	  

Teknikere i tekstilbranchen	 28.819 kr.	 25.983 kr.	 2.836 kr.	  

Gennemsnit for alle TL medlemmer	 32.437 kr.	 27.176 kr.	 5.261 kr.	  

Arbejdsfunktion	 Gennemsnitsløn 	 Gennemsnitsløn 	  Lønforskel

	 mænd	 kvinder	

Kvalitetssikring og -styring	 31.305 kr.	 27.658 kr.	 3.647 kr.

Planlægning	 30.412 kr.	 26.707 kr.	 3.705 kr.

Projektledelse	 35.580 kr.	 30.428 kr.	 5.152 kr.

Projektering 	 32.061 kr. 	 27.945 kr.	 4.116 kr.

Sagsbehandling	 30.348 kr. 	 27.258 kr.	 3.090 kr.

Salgs- og servicearbejde	 32.694 kr.	 26.300 kr.	 6.146 kr.

Teknikerarbejde i produktion	 30.028 kr. 	 25.882 kr.	 4.146 kr.

Udvikling, konstruktion og produktmodning	 30.896 kr. 	 26.749 kr.	 4.147 kr.

	

ANSÆTTELSESOMRÅDE	 Mænd 	 Kvinder	 Lønforskel	 Kvinders løn i 

				    % af mænds

Privat ansatte	 32.437 kr. 	 27.176 kr. 	 5.261 kr. 	 84 %

Ansatte i amter og kommuner	 30.261 kr. 	 26.397 kr. 	 3.864 kr. 	 87 %

Ansatte i Staten	 28.326 kr. 	 26.074 kr. 	 2.252 kr. 	 92 %

Kilde: Teknisk Landsforbunds lønstatistik februer 2007. Læs mere www.tl.dk

TL’s lønstatistik afslører store  
forskelle mellem kvinder og mænd

Blandt alle beskæftigede i 

Danmark i 2005, viser tal 

fra Danmarks Statistik at 

både privatansatte, kom-

munaltansatte og statsan-

satte kvinder får mindre i 

løn end deres mandlige 

kollegaer. De privatansatte 

kvinder får 78 pct. af den 

mandlige kollegas løn, de 

kommunaltansatte kvinder 

får 84 pct. af den mandlige 

kollegas løn og de statsan-

satte får 92 pct. af den 

mandlige kollegas løn.

 




